

# 抢抓关键期 护航就业路

——2023届高校毕业生就业促进周活动取得积极成效

当前正值高校毕业生就业关键期。为促进毕业生更高质量更加充分就业，教育部近期组织开展了2023届高校毕业生就业促进周系列活动，对2023届高校毕业生顺利就业、尽早就业起到了积极推动作用。

## 加大就业政策宣传力度

如何加强对就业政策的宣传，推动高校毕业生全面了解政策内容，是今年就业促进周活动的重点之一。

5月24日，教育部组织召开全国普通高校毕业生就业创业指导委员会主任委员联席会议，充分发挥全国就指委和19个分行业就指委作用，当好就业政策的宣传员，面向行业、企业宣传解读国家和地方出台的社保补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等援企稳岗扩就业政策。

与此同时，教育部门会同人力资源社会保障部门编印高校毕业生等青年就业创业政策汇编，向企业发放；依托国家大学生就业服务平台，会同“24365校园招聘服务”有关招聘机构，持续开展就业政策宣传。

产业园区和城乡社区同样是政策宣传的重点。

就业促进周期间，教育系统推动政策宣传走进园区管委会，走进园区人才服务机构，促进各类“专精特新”企业吸纳毕业生。此外，教育部门还主动对接民政、人力资源社会保障等部门，依托实施基层就业项目，加大政策宣传力度。

各地各高校还积极开展政策宣传周等活动，推动政策进校园、进就业指导课、进招聘活动，指导毕业生用好基层就业、自主创业、应征入伍、指导帮扶等政策。

例如，内蒙古自治区教育厅联合有关部门举办“筑梦军营 北疆有我”大学生入伍政策解读暨典型事迹分享会。云南省

委教育工委、省教育厅联合省人力资源社会保障厅编制了《云南省促进高校毕业生就业创业政策100问》，帮助毕业生知晓政策。

## 有针对性开拓市场岗位

120家用人单位提供岗位，京津冀三地3000余名2023届高校毕业生参加……5月26日，教育部举办京津冀毕业生专场招聘会。一个个数据折射出招聘会的积极作用。

就业促进周期间，各地各高校结合专业特色、毕业生就业意向等，重点邀请对毕业生具有较强吸引力的企业进校招聘，持续保持校园招聘活动热度——

广东省教育厅举办生态环保低碳节能专场供需见面活动，提供了6409个就业岗位，约3700名毕业生现场求职；

电子科技大学精准对接40家行业特色用人单位，合力举办“荟聚芯人 共创蓉城”集成电路行业专场招聘会……

提升人才供需匹配度，将助力毕业生更加精准就业。为此，教育部门组织形式多样的校企供需对接活动，加强校企双方在定向人才培养培训、共建就业实习基地、重点领域校企合作等方面深度对接。

深入开展供需对接，既活跃在线下，也活跃在线上。

统计数据显示，就业促进周期间，教育部依托国家大学生就业服务平台举办14场线上招聘活动，提供岗位信息80余万条。数字化赋能，为高校毕业生就业打开了新空间。

## 提供精细就业指导

就业促进周期间，教育系统还注重聚焦毕业生求职需要和就业状态，切实加强重点群体毕业生“一对一”就业帮扶，为毕业生提供有温度、精细化的指导服务。

一方面，教育部门广泛开展以“成才观、职业观、就业观”为核心的就业育人主题教育活动，引导毕业生从实际出发选择职业和工作岗位。

另一方面，各地各高校创新就业指导形式，开展多样化就业指导服务，为毕业生求职就业“把脉问诊”。

例如，天津大学联合用人单位举办模拟求职大赛，为学生提供培训讲座、真实模拟求职面试全程指导。南京大学举办生涯嘉年华系列特色生涯教育与就业指导活动，提升毕业生求职技巧和综合素质。

此外，各地各高校还密切关注毕业生就业进展和求职过程中的困难，为毕业生提供切实有效的指导和帮扶。

河北大学、西藏大学等建立动态管理帮扶台账，耐心帮助重点群体毕业生诊断求职过程中的困难和问题。四川省教育厅等部门联合举办2023年高校残疾人毕业生励志演讲会、现场招聘会及线上招聘等活动，邀请专家团提供就业指导与职业测评服务……

据悉，接下来，教育部还将持续开展2023届高校毕业生就业“百日冲刺”行动，护航毕业生求职之路。

## 5月份CPI 同比上涨0.2%



6月9日，顾客在山东省青州市一家超市选购商品。

国家统计局6月9日发布数据，5月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；环比下降0.2%，降幅比上月扩大0.1个百分点。

## 蓝莓飘香采摘忙



6月9日，村民在山东省临沂市沂南县苏村镇蓝莓园装运蓝莓。

近日，山东省临沂市沂南县苏村镇蓝莓园的100多亩蓝莓陆续进入采收期，当地村民忙着采摘、分拣、装运蓝莓，蓝莓园里一派丰收景象。近年来，沂南县苏村镇在传统农业的基础上，引导农民发展蓝莓、葡萄、樱桃等特色种植业，进一步拓宽农民增收致富渠道。

## 上海浦东出台措施 为基层社工“撑腰”

“我和身边的小伙伴都感到有了更大职业成长空间，愿意留下来、有奔头。”近日，上海市浦东新区出台进一步加强社区工作者队伍建设和激励关怀的若干措施，让陆家嘴街道隧成居民区“90后”居委会主任李佳元很有获得感。

记者了解到，此次推出的措施共15条，涵盖选人用人、职业晋升、关心关爱、激励褒扬等多个方面，在上海首次尝试将社工额度配备与居民区老龄人口相挂钩，率先打通居村交流通道。

浦东新区民政局局长周小平介绍，根据新出台的“社工15条”，浦东一次性新增7000多名社工额度，使得全区现有社工总额度约2.5万名，每万城镇常住人口的社会工作配置已达20人，基层人力保障大大加强。

针对表现优秀的普通社工，浦东加大培养力度，帮助其逐步晋升，成长为居委会主任和居民区党组织书记。同时，加大从优秀居民区党组织书记、居委会主任中定向招录公务员的力度。

“也就是说，居民区党组织书记并不会是社工职业生涯的终点，这让我对未来更有期待。”李佳元说。

浦东还在上海率先打通居村交流通道，明确村两委成员和两委外工作人员可通过参加居民区选举，成为居民区两委成员；推出社工跨街镇交流机制，符合条件的社工可在街镇间有序流动。“统筹培养和使用，为推进城乡社工队伍一体化建设作出积极探索。”浦东新区民政局基政处处长王艳表示。

本版文图据新华社

## 我国成功发射 龙江三号试验卫星

6月9日10时35分，我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭，成功将龙江三号试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。



## 北京通州区与廊坊北三县294项涉企政务服务实现区域通办

9日，北京城市副中心管理委员会、北京市通州区人民政府、河北省廊坊市人民政府在河北省大厂回族自治县签订《政务服务“区域通办”2.0版框架协议》，294项高频涉企经营许可事项实现“区域通办”。

政务领域协同发展是北京通州区与廊坊北三县一体化高质量发展的重要内容，也是优化营商环境、促进产业发展、惠及两地企业和群众的重要举措。

2021年，北京通州区与廊坊北三县签订了《政务服务“区域通办”联动机制的框架协议》，实现了453项高频便民事项“自助办”，迈出了两地政务服务区域协作的

第一步。截至目前，已累计办理“区域通办”事项1万余件，自助终端机累计访问3.9万余次，减少了两地通勤人员的跑办次数。

根据《政务服务“区域通办”2.0版框架协议》，北京通州区与廊坊北三县政务服务中心分别设立可办理“区域通办”业务综合受理窗口，互设自助服务终端提供异地办事服务。申请人可在区域内任何一方政务服务大厅提交申请办理“区域通办”事项。“区域通办”窗口工作人员负责指导办事人办理跨省业务；业务属地部门负责受理、办理审批业务并发放许可证照。

据了解，“区域通办”2.0版办理模式将采用“云窗口”办理为主，全程网办、自助终端和移动端办理为辅的方式，为企业群众提供线上线下全场景、全流程的服务。

9日，北京城市副中心政务服务中心一体化办事大厅(河北大厂试点)正式揭牌运行。此次跨省设立政务服务中心一体化办事大厅，打破了以往的地域限制和固有模式，充分发挥区域合作优势，以“云窗口”延伸为载体，促进异地政务资源整合、实体办事大厅融合，实现政务服务大厅异地协同办、联动办、交叉办，为企业和群众提供同质、同效、同标的办事体验。